Klasa 1aBS — matematyka

Wejdz na strone https://pistacja.tv/ = dla ucznia = szkota ponadpodstawowa -> funkcja liniowa -
wtasnosci funkgcji liniowej i zobacz filmik.

Notatka do zeszytu.
Podrecznik, str.131 — 133.

Temat: Wyznaczanie wzoru funkcji liniowej. (06.05.2020r.)

1. Aby napisaé¢ wzor funkcji liniowej w postaci y = ax + b, wystarczy znac
wspotczynniki a i b. Jezeli jeden ze wspotczynnikdéw jest znany, to potrzebna jest
jeszcze informacja, ktora pozwoli obliczy¢ drugi wspotczynnik.

Cwiczenie 20, str.131. (gdy wykonasz ¢wiczenie, to sprawdz ,,Odpowiedzi do
¢wiczen”, str.133.)

a) y:%x+bixo=4

%* 4 + b =0 (przypominam, ze jesli xo, t0 y = 0)
2+b=0
=-2
1
odp.:y = 2X-2

b) f(x)=-x+bixp=-1
--1)+b=0
1+b=0
b=-1
odp.: f(x) =-x-1

Cwiczenie 21, str.132. (gdy wykonasz ¢wiczenie, to sprawdz ,,Odpowiedzi do
¢wiczen”, str.133.)

a) a; =a; (przypominam warunek rownoleglosci prostych)
jesli y =ax + 7 jest rownolegly do wykresu y=5x —12,toa=5
Odp.:y=5x+7

b) y=ax+7iA=(-3,10)
-3a+7=10(x=-3,ay=10)
-3a=10-7
-3a=3/:(-3)

=-1
Odp.:-x+7
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Cwiczenie 23, str.132. (jak wykonasz éwiczenie, to sprawdz ,,Odpowiedzi do
¢wiczen”, str.133.)
a) zosiax - punkt (2, 0)

z osig y — punkt (0, 1)

b) y =ax + 1 (przypominam — b, to jest miejsce przeci¢cia si¢ wykresu z 0sig y)
2a + 1 =0 (zauwaz, ze xo = 2, to wtedy y = 0)
2a=-1/:2

a=-1
T2

Odp.:y:-%x+1

c) y=-1,to
-Xx+1=-1

-1-1

X =-2/*(-2)

Xx=4
Odp.:x=4

X
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Zad. 9.21.a) i b), str.133. (wykonaj podobnie, jak w ¢wiczeniu 20, str.131., gdy
zrobisz zadanie, to sprawdz: ,,Odpowiedzi 1 wskazowki” na str.302.)
a) y=-3x+bixp=-1

-3*(-1) + b =0 (przypominam, ze jesli xo, to y = 0)

3+b=0

b=-3

b) y=5x+bixg=0

5*0+b=0
0O+b=0
b=0

Zad. 9.22., str.133.
a) y =ax+3iA=(-51)
—%*a+3:1(x:-§,ay:1)
—-a=1-3
—a=-2/(-2)
a=4



b) zosigx
y=4x+3
4x + 3 =0 (z osig x, czyli liczymy miejsce zerowe, wigc y = 0)
4x=-3: 4
3

X=-=
4

punkt przeciecia wykresu funkcji z osig x, to (- %, 0)

z0sigy
y=4x+3
b=3

punkt przecigcia wykresu funkcji z osig y, to (0, 3)

Zad. 9.23.a) i b), str.133. (wykonaj podobnie, jak w ¢wiczeniu 21, str.132., gdy
zrobisz zadanie, to sprawdz: ,,Odpowiedzi i wskazowki” na str.302.)

a) a; =ay (przypominam warunek rownolegltosci prostych)
jesli y =ax + b jest rownolegly do wykresu y =2x —5,toa =2
y=2x+b
P=(1,2)(x=1ay=2)

2*1+b=2
2+b=2
b=2-2
b=0

Odp.:y = 2x

b) jesliy=ax + b jest rownoleglty do wykresuy=-x,toa=-1

=-Xx+b

P=(1,2)(x=1ay=2)

-1*1+b=2

-1+b=2

b=2+1

b=3

Odp.:y=-x+3



